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СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНІ ПРОБЛЕМИ МІГРАЦІЇ ТА СОЦІАЛЬНОЇ 

АДАПТАЦІЇ НАСЕЛЕННЯ 

 

Актуальність проблеми обумовлена необхідністю розуміння соціально-

психологічних аспектів труднощів у функціонуванні українського суспільства в 

умовах війни. Поточний воєнний конфлікт в Україні впливає на всі сфери 

життєдіяльності людей і примушує їх постійно адаптуватися до соціальних 

змін, спричинених цим конфліктом. Це вимагає розробки нових підходів до 

проблеми адаптації і формування психологічних стратегій адаптації, як для 

окремих осіб, так і для різних соціальних груп. Однак, на сьогодні відчутно 

бракує належних соціально-психологічних досліджень цієї проблеми. 

У психологічній науці проблемам міграції та соціальної адаптації 

присвячені роботи Е. М. Авраамової, Л. А. Гордона, Л. В. Корель, 

Н. А. Милославської, А. В. Мудрика, М. В. Ромма, Г. С. Вітковської, 

В. В.  Степанова, Сусоколова, які займалися безпосередньо проблематикою 

соціальної адаптації вимушених переселенців і біженців. Олена Балтіна, 

Наталія Ковальова, Ольга Шишка, Василь Голубов та інші, які досліджували 

окремі психологічні аспекти міграції. Проте, сучасні наукові дослідження ще 

недостатньо розкрили психологічні проблеми міграції внутрішньо переміщених 

осіб, що є надзвичайно важливим для розуміння проблеми та розробки 

ефективних стратегій психологічної підтримки [1; 2; 3]. 

Для аналізу стратегій адаптації вимушених переселенців можна 

використати теорію, розроблену J. Gullahorn. Ця теорія ґрунтується на 

припущенні про відповідність проходження адаптації певній U-подібній кривій, 

етапи якої відображають різні фази цього процесу: 

- Перший етап, характеризується оптимістичними очікуваннями та 

надіями на майбутнє. 

- Другий етап відзначається зростанням негативного впливу нового 

середовища на людину, що спричиняє появу депресії та розчарування. 
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- Третій етап характеризується максимальним проявом симптомів 

безпорадності та психосоматичних розладів. 

- Четвертий етап супроводжується відчуттям задоволеності і оптимізмом 

стосовно нових умов. 

- П'ятий етап завершується повною адаптацією індивіда. 

Ще однією проблемою адаптації вимушених мігрантів є взаємини між 

ними та місцевими мешканцями, на що впливають: рольова та статусна 

структура (господарі та гості; ми – свої, вони – чужі); місцеве розселення 

мігрантів – розсіяне або концентроване; кількісне співвідношення між 

мігрантами та місцевим населенням; ступінь інтеграції мігрантів у суспільство 

(активні учасники або пасивні спостерігачі); наявність соціальної пропозиції 

для мігрантів [2; 4]. 

Вимушені переселенці, що зазнають соціально-психологічних труднощів 

під час адаптації, можуть переживати "культурний шок" та відчувати себе 

"іншими" серед людей своєї національності. Дослідники А. Фернхейм та 

С. Бочнер визначили "культурний шок" як реакцію на нове, коли досвід нової 

культури викликає відчуття несприйнятливості або навіть шоку, оскільки це 

може призвести до негативної переоцінки власної культури [5]. 

Антрополог К. Оберг ідентифікує наступні складові "культурного шоку": 

- напруга, яка виникає з необхідності зусиль для досягнення потрібної 

психологічної адаптації; 

- втрата, яка включає втрату друзів, близьких, соціального статусу та 

власності; 

- розрив у цінностях та самоідентифікації; 

- тривога від усвідомлення культурних відмінностей; 

- почуття неповноцінності та безпорадності від нездатності впоратися з 

новим середовищем. 

Ми вважаємо, що "культурний шок", що відчуває вимушений мігрант, 

характеризується високим рівнем стресу та може викликати різноманітні 

соматичні, фізіологічні та психічні розлади [2]. 

Узагальнюючи вище зазначені соціально-психологічні особливості 

внутрішньо переміщених осіб, можна зазначити, що ця категорія населення 

стикається зі складними викликами та стресом, пов'язаними з втратою домівок, 

переїздом до нових місць та невизначеністю майбутнього. Вони часто 

переживають тривогу, втрату ідентичності, соціальну ізоляцію та потребують 

підтримки в адаптації до нових умов. 
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ПРОБЛЕМА ФОРМУВАННЯ СТРЕСОСТІЙКОСТІ ПІДЛІТКІВ  

В УМОВАХ СЬОГОДЕННЯ 

 

Важливість проблеми формування стресостійкості підлітків останнім 

часом актуалізувалася втратою соціальних зв’язків спочатку через пандемію 

Covіd-19, а пізніше – військовими діями на території нашої держави. На тлі 

наявності складних вікових проблем у підлітків, недостатньої ефективності 

системи психолого-педагогічної допомоги і підтримки дітей з низькою 

стресостійкістю в умовах освітнього процесу, відсутності в навчальній програмі 

занять з профілактики стресових станів підлітків і формування стресостійкості 

як необхідного компоненту їх здоров’я ця проблема в умовах такого складного 

сьогодення набуває особливої актуальності. 

Наразі проведено низку наукових психологічних досліджень, що 

окреслюють проблеми стресостійкості різних вікових груп дітей шкільного 

віку. Питання формування стресостійкості підлітків порушила у своїх 

дослідженнях Руда Т. [1]. Особливості вияву стресу у підлітковому віці й 

розвиток стійкості вивчають Комирло О. [2], Кудінова М. [3] та ін. Проблему 

підготовки педагогів до розвитку стресостійкості школярів досліджують такі 

сучасні науковці, як Богданов С., Гірник А., Залеська О., Іванюк І., 

Соловйова В., Чернобровкіна В., Чернобровкін В. [4]. 

Кудінова М. описує стресостійкість як системну характеристику 

особистості, що ґрунтується на сукупності вроджених і надбаних 

психофізіологічних якостей, складається з особистісного та поведінкового 

компонентів, виражається у здатності витримувати значні інтелектуальні, 

вольові та емоційні навантаження, керувати власними емоціями, успішно 

здійснювати життєдіяльність без шкідливих наслідків для здоров’я [1, с. 140]. 

https://doi.org/10.15407/socium2015.01.134
https://doi.org/10.1007/978-981-10-2366-8_3
https://doi.org/10.1093/inthealth/ihs014
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